

El Chiquitín de la Prensa

MISCELÁNEA SEMANAL

SE PUBLICA LOS SÁBADOS Y SE REPARTE GRATIS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Cuesta del Alcázar, núm. 20.
Se admiten anuncios, reclamos y comunicados.

PRIMO DE RIVERA

Según vemos en los periódicos de Madrid, el Capitán General, ex Gobernador de Filipinas, D. Fernando Primo de Rivera, tomará hoy la palabra en la Cámara de Senadores para defender su gestión militar y política durante su mando en mencionada colonia española.

Los tristes sucesos acaecidos en aquellas lejanas tierras á poco de desembarcar en la Península el Sr. Primo de Rivera, han dado ocasión á que se dividan las opiniones: unas favorables, defendiendo al General, y otras haciéndole único responsable y presentándole como causa de que hoy se vea tan en peligro la soberanía de España en Filipinas.

Ignoramos lo que hoy dirá como Senador; mas nosotros esperamos que se haga luz en este asunto de tanto interés y de tanta transcendencia; nosotros esperamos que explique los motivos que le impulsaron á no confirmar la petición de tropas que al Gobierno hizo el ilustre General Polavieja; nosotros esperamos que dé cuenta de los pactos que hizo con los traidores cabecillas tagalos, y en qué condiciones estaban hechos, que tan pronto los han roto Aguinaldo y sus segundos; nosotros esperamos que dé á conocer las causas que le hicieron reembarcar tropas para la Península; nosotros esperamos ver demostrado el que fueran innecesarias en Filipinas las tropas enviadas á la Patria; nosotros

esperamos tener relación de las batidas que el General, al mando del Ejército, ha dado á los insurrectos; nosotros esperamos informes de la política que ha seguido como Gobernador y del sistema de guerra que ha practicado como General en Jefe; nosotros esperamos saber qué informes ha dado al Gobierno á su llegada; nosotros esperamos la opinión que le merece al General el estado actual de Filipinas; nosotros esperamos, puesto que nadie mejor que él debe conocer, los medios de defensa que dejó en Manila al cesar en el mando; nosotros esperamos, en fin, la demostración de que no es el único culpable (pues hay quien como tal le considera) de que hayan perecido asesinados tantos españoles que marcharon alegres á defender el imperio de España, sin saberse si la causa de su muerte ha sido la impericia de los Generales, las pasiones de altos personajes, la política de algunos ó el abandono de muchos.

Hoy esperamos explicaciones completas y precisas; hoy se hará luz en tantas tinieblas, y hoy podrá justificarse el General Primo de Rivera de tantos cargos como se le hacen.

NUEVO PRIMADO

Tanto la Prensa de Madrid como nuestros apreciables colegas locales han ofrecido al público completa información de la llegada á esta capital de nuestro nuevo Cardenal Sr. Sancha.

No hemos de repetir lo que el público

conoce; el recibimiento que el pueblo toledano ha prestado al Sr. Arzobispo está fuera de toda ponderación; todas las clases sociales esperaban al Prelado, y tanta concurrencia había por las calles por donde tenía que pasar la comitiva, que era casi imposible el tránsito.

La Catedral, el día 6, á las cinco de la tarde, estaba completamente llena de fieles que acudían á conocer al sabio Purpurado y presenciar la ratificación de la toma de posesión.

Ya ha dado el Emmo. Sr. Cardenal pruebas de su magnánimo corazón, de su amor á los pobres y de su deseo de favorecer la situación precaria de éstos.

El día 8 por la mañana se repartieron en el Cuartelillo de Zocodover gran número de panes que los pobres recogían presentando los bonos que el señor Alcalde distribuyó entre las señoras de esta capital.

Nosotros damos las gracias al señor Cardenal por el envío de seis bonos que también nos ha remitido por conducto del Sr. Alcalde, los cuales hemos repartido entre personas verdaderamente necesitadas.



De aquellos polvos vienen estos lodos.

El amor de Carlos III á su familia y á la Francia y el odio á los ingleses heredado de sus padres indujeronle en mal hora á abandonar la política de la paz constantemente seguida por el bondadoso Fernando VI, su hermano y antecesor en el trono, é inaugurando una serie de peligrosas aventuras, sin tener para nada en cuenta los intereses de su pueblo, firmó en Madrid el día 15 de Agosto de 1761 un tratado de amistad, una alianza ofensiva y defensiva con los príncipes de la Casa de Borbón,

entonces reinantes en Francia, Nápoles y Parma, tratado y alianza que se conocen en la historia con el nombre de *Pacto de familia*. Hallábase al frente de los destinos de la nación francesa el inmoral y disoluto Luis XV, con quien más tarde había de entenderse también nuestro rey Carlos III para la expulsión de los Jesuitas. Y he aquí ya los dos grandes lunares del reinado, por otra parte glorioso, de este monarca español.

Declarada la guerra en 1762 entre España é Inglaterra, invadieron las tropas españolas á Portugal, antiguo y fiel aliado de la Gran Bretaña, y los ingleses se apoderaron de la Habana, de Manila y de las islas de la Trinidad. Carlos III, en vista del resultado poco lisonjero de esta campaña, se convenció de que su nación no estaba bien preparada para la guerra y entabló negociaciones para la paz, firmándose ésta en *Fontainebleau* el año siguiente de 1763. Si la guerra fué impremeditada, la paz no podía distinguirse por lo honrosa, pues para lograr que los ingleses nos restituyeran la Habana y Manila tuvimos que cederles la Florida Occidental, dando así por terminada una contienda que, aunque breve, costó á España el sacrificio de una de sus más fértiles posesiones del Nuevo Mundo.

Pero no fué esto lo peor. Las colonias inglesas del Norte de América se rebelaron algunos años después contra la metrópoli, tomando por pretexto para esta rebelión el impuesto del papel sellado, y antojósele á la Francia, que no perdonaba medio de quebrantar el poder de su rival en tan apartadas regiones, auxiliar y favorecer los primeros conatos de independencia de aquel puñado de aventureros, fortalecido por las numerosas emigraciones consiguientes á los disturbios políticos y religiosos del tiempo de los *Stuardos* é inficionado por las ideas enciclopedistas y volterianas del siglo XVIII, las mismas que habían trastornado las cabezas de Choiseul, del conde de Aranda y demás ministros de Luis XV y de Carlos III. El fatal *Pacto de familia* arrastra y envuelve otra vez á España en una nueva guerra con Inglaterra, la más impolítica que puede concebirse, porque, sin vislumbrar ningún provecho para nuestro país, íbamos á contribuir moral y materialmente á la

formación más allá del Atlántico de un estado poderoso que, andando el tiempo, había de subyugar las más ricas colonias españolas enseñándoles el camino de su emancipación.

España y Francia echaron el resto en esta lucha é hicieron alarde de una fuerza naval imponente y temible, siendo el primer hecho de armas el combate del Cabo de San Vicente, donde quedó destrozada por el almirante inglés Rodney la escuadra española, compuesta de once navíos de línea, á las órdenes de D. Juan de Lángara, que se defendió heroicamente. Era el día 8 de Enero de 1780. Siguió á esta triste jornada la expedición y conquista de la isla de Menorca, que había caído en poder del enemigo, y el sitio de Gibraltar por las escuadras combinadas de España y Francia, uno de los proyectos con más empeño acariciados por Carlos III, pero se estrellaron todos nuestros esfuerzos ante la decisión, el arrojo y la pericia que mostraron los ingleses en su defensa. Distraída la Gran Bretaña con esta guerra en el continente europeo, iba entretanto progresando rápidamente el movimiento separatista de las colonias norteamericanas que, declaradas rebeldes por las Cámaras inglesas, habían proclamado ya la independencia de los *Estados Unidos* y nombrado á Washington general en jefe del ejército americano. Sostúvose por algún tiempo la lucha con varia fortuna entre la metrópoli y las colonias hasta la batalla de *York-Town*, funesta para los ingleses, y el 30 de Enero de 1783 se firmó el tratado de Versalles, por el cual quedó reconocida y asegurada la independencia de aquellos estados y España pudo recobrar las dos Floridas y la isla de Menorca.

En realidad el tratado de Versalles fué uno de los más ventajosos que había firmado España desde el tiempo de Felipe II, pero la semilla arrojada al viento por los anglo-americanos, y con tan insignificante torpeza cultivada por nosotros, había de producir muy amargos frutos. Antes de descansar de las fatigas y de reponernos de las pérdidas que ocasionara á la nación española la guerra con Inglaterra, comenzamos á sufrir las consecuencias de nuestra insensatez y no hemos concluído de llorarlas todavía. Nueva Granada y la Capitanía general

de Caracas se insurreccionaron en 1811 bajo la dirección de Bolívar; los españoles, enviados para sofocarla á las órdenes de Morillo, viéronse obligados á ceder y se formó la república de Colombia; en el mismo año, después de invadido por una expedición inglesa, el Virreinato de Buenos Aires se proclamó independiente, constituyendo una nueva república con el título de Provincias Unidas del Río de la Plata; el Perú, cuyo espíritu rebelde principió á manifestarse en 1809, rompió, con el auxilio de colombianos y argentinos, los vínculos que le unían á la metrópoli después de la batalla de Ayacucho, convirtiéndose también en república independiente y, por último, los Estados Mexicanos, que se habían ido librando como por milagro de la fiebre separatista, proclamaron emperador á Agustín Itúrbide en 1822, y destituyéndole al año siguiente, fundaron un gobierno federal. Iniciadas las más modernas de estas insurrecciones en un período de tristísima memoria, cuando los españoles sólo pensábamos en derribar gobiernos al grito mágico de ¡viva la libertad! no pudieron ser reprimidas oportunamente por la defección del héroe de Cabezas de San Juan, que empleó en proclamar la Constitución las fuerzas destinadas á la defensa de nuestra bandera en aquellos remotos países. ¡Y aún permanece esculpido en letras de oro el nombre de Riego en una lápida conmemorativa colocada, para que sirva de estímulo á los buenos patriotas, en el Salón de Sesiones del Congreso!....

Quédannos solamente de nuestro vastísimo imperio colonial las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas y en todas ellas está en litigio la soberanía de España por los buenos oficios de los Estados Unidos, que no contentos con haber fomentado y sostenido la insurrección más de tres años, nos han declarado la guerra á título de defensores de la humanidad y centinelas avanzados de la civilización cristiana; por la villana ingratitud de un pueblo que, sin el auxilio en otro tiempo de nuestras armas, acaso no pudiera hombrearse, como lo hace ahora, con las grandes potencias del antiguo y del nuevo continente. Así paga el diablo á quien bien le sirve.

JUAN G. CRIADO.

Subscripción nacional.

Cantidades ingresadas en la Sucursal del Banco de España en Toledo para fomento de la Marina y necesidades de la guerra.

Pesetas. Cts.

Suma anterior.....	28.033 34
D. Francisco Rincón, de Templeque.....	100 00
o Antonio López Gijón, de id..	100 00
o Regino Villajos, de id.....	100 00
o Esteban Rincón, de id.....	100 00
o Anastasio Rincón, de id....	100 00
o Angel Fernández Alejo, de idem.....	100 00
o Basilio Barreda, de id.....	150 00
D.ª Joaquina Fernández Alejo y sus dos hijos solteros D. José Antonio y D. Custodio Mazarambroz, de id.....	100 00
La Escuela pública de niñas de D.ª Antonia Escobar, de idem.....	18 85
Idem de id. de D.ª Florentina Villegas, de id.....	8 90
Idem de niños de D. Vicente García, de id.....	8 45
Idem de id. de D. Julián Mata, de id.....	27 50
Idem de niñas de D.ª Antonia López, de id.....	8 40
Donativo de los vecinos de id.	2.594 25

TOTAL..... 31.549 69

(Continuará.)

VARIEDADES

Cantares.

Anda ves y dí á tu padre
Que no me tire más coces,
Que el último me ha dejado
Que ni Cristo me conoce.

Yo le conté mis fatigas
A San Pedro una mañana,
Me escuchó, cerró la puerta
Y en seguida echó la tranca.

«Tu querer es como el toro
Que donde le llaman va»,
Y cuando coges á alguno
Va á contarlo al hospital.

Treinta rubias, cien morenas,
Cincuenta rubias también,
Quisiera que fueran mías
Para formar un harem.

Cuando me veas en la calle
Jamás me digas con Dios,
Porque sufro más que un yanqui
Cuando ve algún español.

M. L. SALAMANCA.

RAREZAS DE ALGUNOS MÚSICOS CÉLEBRES

Gluck escribía sus mejores óperas colocando el piano en una pradera solitaria.

Sarpi, en un salón á oscuras.

Salieri componía la mejor música comiendo dulces.

Cimarosa tenía que inspirarse en una broma de amigos.

Pasiello dentro de la cama.

Anfossi no escribía nada á no estar rodeado de capones y otros suculentos guisos.

Haiden se vistió de ceremonia para escribir aquellos cantos que fueron la admiración del mundo.

Gretry tenía que beberse una limonada para componer.

Rossini podía escribir en el bullicio de una plaza de toros, y no donde se tocaba ó cantaba cualquier clase de música.

Meyerbeer necesitaba esconderse en los camaranchones más sucios de París.

Y. Auber compuso sus mejores cantos montado en su corcel puesto á galope.

Adolfo Adán se arropaba en la cama aun en medio del estío, y entregaba sus cabellos á las caricias de dos gatos; en seguida escribía óperas como el *Chalet*.

Finalmente, Hoffmman, poeta, músico y pintor, no podía ejercer ninguna de sus habilidades sin hallarse de cerveza hasta los huesos.

NOTICIAS

Muy atenta ha sido la Comisión organizadora de la corrida patriótica celebrada el día del Corpus. Remitió, como únicas localidades de favor, andanadas á los periódicos de la Corte y locales.

Nosotros agradecemos la localidad, y teniendo en cuenta el fin que se ha de dar á los productos de la fiesta, entregamos en la taquilla, como donativo, el importe de la localidad recibida.

De los Aspirantes examinados hasta ayer en la Academia de Infantería, 157 han sido aprobados en los tres ejercicios.

A presenciar la corrida organizada por la Diputación provincial, llegó á esta ciudad una comisión de la Diputación de Madrid, formada por el Presidente de aquélla Sr. Cemborain España, y los Diputados Sres. Beltrán, del Campo, Salcedo y Vallejo, el Contador Sr. Corrales y el Secretario del Presidente, Sr. Latorre.

Sólo esperaban en la Estación á tan ilustres viajeros el Catedrático del Instituto Sr. Daza de Campos y amigos particulares del Sr. España.

Hemos tenido la satisfacción de leer un B. L. M. del Sr. Ministro de la Guerra, dirigido á nuestro particular amigo D. Lorenzo Navas, en el que se le comunica que el día 8 de los actuales S. M. la Reina había firmado el Real decreto concediéndole la Gran Cruz Roja de la Orden del Mérito Militar.

No son conocidos en Toledo los hechos que ha realizado en el Archipiélago magallánico nuestro paisano Sr. Navas; mas dan idea de su comportamiento, tanto de Gobernador civil como de Coronel de voluntarios, el haber regresado á la Península condecorado con tan honrosas recompensas.

Los distinguidos servicios que ha prestado á la Patria le han sido premiados con la Cruz blanca del Mérito Militar, Placa roja del Mérito Militar, dos Medallas conmemorativas de voluntarios, Medalla de la campaña de Luzón, Comendador de número de la Orden de Isabel la Católica, Gran Cruz de Carlos III y Cruz del Mérito civil.

Nosotros nos limitamos á expresar el gusto con que vemos el que los toledanos demuestren, cual lo ha demostrado el Sr. Navas, que somos dignos descendientes de Padilla, y á enviar nuestra enhorabuena al ex Gobernador de Zambales.

Por Real orden de 7 del actual ha sido ascendido al empleo inmediato el Capitán Profesor de la Academia de Infantería D. Federico Gómez de Salazar y de la Vega.

Con este motivo enviamos la enhorabuena á nuestro particular amigo.

Por invitación atenta, que agradecemos, de la Real é Ilustre Cofradía de

Nuestra Señora de la Soledad, el día 8 presenciamos en la Iglesia de Santas Justa y Rufina la rifa de una imagen de San José, la cual se efectuó á presencia del Sr. Cura Párroco, de los Mayordomos de la mencionada Cofradía y de los representantes de la Prensa local.

Damos la enhorabuena al poseedor del núm. 749, que fué el agraciado.

X

Hemos recibido el núm. 10 del semanario tradicionalista *La Bandera Española*, de Córdoba, con quien muy gustosos establecemos el cambio.

X

Hoy ha dado comienzo la solemnísimá novena que la Real é Ilustre Asociación religiosa de San Antonio celebra en la Iglesia parroquial de Santos Justo y Pástor.

Durante el novenario elogiarán desde el púlpito las virtudes del Santo los conocidos oradores sagrados Sres. García-Bello, Ancos de la Cuerda, Rizo, Chaumel y Hernando.

El lunes 13 se hará la función principal á las diez de la mañana.

ANUNCIOS

VISITAD EL SIGLO

7, Barrio Rey, 7.

Grandes surtidos en calzados, sombreros, gorras, boinas, alpargatas y otros varios artículos á precios que sólo esta Casa puede vender.

Para los Sres. Alumnos: Bota de Reglamiento, clase 1.ª, garantizada, á 11 pesetas.—Idem clase superior, id., 12.—Idem clase extra, id., 13.

NO COMPRAR NADA SIN VISITAR ANTES

EL SIGLO

PRECIO FIJO

CAFÉ SUIZO Y BILLARES

DE

M. LARDI

Zocodover, 41, y Alcázar, 2

TOLEDO

20 años de existencia.

ZAPATERÍA

DE

JUAN ARÉVALO

Comercio, 31, Toledo.

Gran surtido de calzado de todas clases. Excelentes botinas para los Alumnos de la Academia de Infantería.

Primorosas botinas y zapatos para señoras y niñas.

DURACIÓN—ECONOMÍA—PRONTITUD

ACADEMIA SOLÁS

PREPARATORIA PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES

Lócum, 16—TOLEDO—Lócum, 16

El Curso da principio en 1.º de Julio.

PÍLDORAS HEMATÓGENAS

Preparadas con hierro y manganeso, asociados á tónicos excelentes, aumentan con rapidez los glóbulos rojos de la sangre; eficacísimas para combatir la clorosis, anemia, debilidad general y evitar la escasez, exceso ó dolor en las reglas.

Frasco de 50 píldoras: 2 pesetas.

Se venden en todas las Farmacias.

VENTA DE CASAS

Por ausentarse su dueño, se venden las casas núms. 9 y 11 del callejón de los Dos Codos, en esta Ciudad.

Superficie 4.500 pies cuadrados.

Treinta y dos habitaciones distribuidas con entera independencia para cuatro vecinos.

Aljibe, pozo, fuente y mina.

Cuadra y sótanos espaciosos.

Precio: Dos terceras partes de su valor.

Pago al contado ó á plazos.

J. MANUEL MORO

Comercio, 44

Teléfono 225

Inmenso surtido en abanicos.

PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Última novedad en sombrillas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

OCASIÓN

Por cuarenta pesetas se venden cuatro *evonymus* grandes y treinta y seis macetas con *geranios* de distintas clases, *calas*, *melocadías*, *mundo*, *ficus*, *enredaderas* y *balsamina*.

Dos Codos, 9.

SELLOS DE CORREOS

Se compran de las emisiones anteriores á 1876.

Gigantones, 6,

de doce á una, excepto los días festivos.

Librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez

Comercio, 55—Toledo—Comercio, 55.

En este acreditado Establecimiento hallarán los Sres. Aspirantes á ingreso en la Academia de Infantería los efectos de dibujo reglamentarios que necesitan para practicar el primer ejercicio, y los Programas de las cuatro asignaturas de que han de examinarse, así como las listas de los que aprueben en los exámenes que se están verificando de los tres ejercicios.

Comercio, 55—Toledo—Comercio, 55.

SE ALQUILA

una cuadra en el callejón del Lucio, núm. 8.

Darán razón en la calle del Comercio, núm. 55, librería.